

# HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Martes 10 de mayo de 1904.

ES PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración: Santa Clara, 55.

Siglo II.—Año X.—Núm. 2.154.

## Coloso que se desmorona.

Los últimos combates librados a orillas del Yalú han disipado y borrado por completo la fama de invencibles que se venía atribuyendo a los ejércitos de los czares.

Los duros golpes recibidos en el mar por las flotas rusas no habían conseguido todavía convencer ni ilustrar a los más rebeldes de que era posible sino casi segura la final derrota del gran coloso del Norte; ahora la densa niebla que ocultaba a algunas inteligencias perezosas el reconocimiento de la verdad, se ha deshecho y no puede ya negarse que el imperio ruso se encuentra al borde de un abismo que amenaza tragarse y deshacer o por lo menos quebrantar profundamente su inmenso poderío.

No hablaremos de las dificultades materiales casi insuperables con que luchan los rusos para obtener el éxito en la lucha trabada en el Extremo Oriente; nuestros lectores han podido convencerse de su importancia al leer los artículos publicados en nuestro periódico acerca de la guerra ruso japonesa.

Teníamos razón al asegurar que los medios que le quedaban a los rusos para transportar tropas al teatro de la guerra eran sumamente dificultosos y que había de causarles serios embarazos para el sucesivo desarrollo de las operaciones militares en la campaña que se está efectuando ahora en la Mandchuria.

Algunos periódicos aseguran que los rusos podrían haber concentrado en el Extremo Oriente cerca de 500.000 hombres a principios de mayo, cosa que nosotros creímos ser imposible como ha sido comprobado en los últimos combates.

Al mismo tiempo y lo que es más grave, los japoneses han demostrado ser tan valientes soldados como marinos, habiendo el general Kuroki, comandante de las fuerzas terrestres probado poseer dotes excelentes para desempeñar el espinoso cargo que le ha sido confiado.

Dadas, pues, estas circunstancias y las pocas fuerzas de que por el momento disponen los rusos en el teatro de la guerra, no sería gran sorpresa si en breve plazo el telégrafo nos anunciara la toma de Puerto Arturo y a la larga la conquista del imperio por los soldados del Japón.

## Información política del día.

Madrid 9.

### Consejo de Ministros.

Ya en Madrid los ministros de la Guerra y de Marina, ha creído conveniente el Jefe del Gobierno citar a Consejo, y, en efecto, se han reunido esta tarde los ministros en el palacio de la Presidencia.

Según costumbre, comunicará por correo a los lectores del HERALDO DE ZAMORA el resultado, si termina a tiempo. En otro caso, podrán ver una idea de lo más importante en la sección telegráfica.

Han creído algunos que en este Consejo va a tratarse de los presupuestos de Guerra y Marina, pero se duda mucho, porque el general

Ferrándiz, aguardando a saber las cifras definitivas que le concede el ministro de Hacienda, no ha ultimado su presupuesto, arreglando los gastos a las diversas partidas; y cuanto al general Linares, se presentó en la Presidencia con las manos vacías; de manera que tampoco es de suponer se trate del presupuesto de Guerra.

Que se sepa, los ministros de la Guerra y de Marina pasarán principalmente el tiempo hablando de la expedición regia; se aprobarán unos cuantos expedientes administrativos que afectan a varios departamentos; se aprobará también, si hay tiempo, un proyecto de ley referente a aparcería que ha llevado a Consejo el ministro de Gracia y Justicia, y se hablará algo de presupuestos, pero sólo en líneas generales.

Esto es lo que ocurrirá esta tarde según todas las trazas.

El ministro de la Guerra desmintió que hubiera tenido disgusto como se ha dicho, por el hecho de que el Monarca permaneciera en Cádiz más tiempo del que se había pensado en un principio.

Sigue sin saberse la fecha fija de la reapertura de Cortes y se duda que pueda acordarse hoy, porque depende, como ayer dije, de cuando se termine la redacción del plan general de presupuestos, que habrá de leerse el primer día de sesión.

### Maura y Villaverde.

Siguen manejando algunos políticos de la oposición el tema de las antitéticas e irreductibles diferencias de criterio del señor Maura y el señor Villaverde en cuestiones políticas y económicas, especialmente de estas últimas, deduciendo de ello que las distancias entre el grupo villaverdista y el Gobierno, se agrandarán en las Cortes, en vez de estrecharse.

No mantienen, como es natural, estos pesimismo los ministeriales, quienes indican que no existen esas tan grandes diferencias de criterio y que lo demuestra el haber examinado los señores Villaverde y Maura con el mismo criterio varias de las más importantes cuestiones que están sobre el tapete, en una reciente conferencia.

El mismo presidente del Consejo, preguntado hoy por los periodistas, ha confirmado esta conferencia y esta identificación. Creo que no hay motivo para los sueños de color de rosa de los ministeriales; pero tampoco hay lugar a las esperanzas exageradas de los pesimistas, que creen ver en ello un motivo para un próximo cambio de política.

Esto lo desmienten terminantemente los ministeriales, quienes han tomado nuevos bríos con las rotundas negativas de los ministros de la Guerra y de Marina, de que piensan abandonar las carteras.

### La reforma de los Tribunales.

En estos momentos que tanto revuelo ha producido en toda España el anuncio de importantes reformas en el funcionamiento de la justicia, tiene interés lo que hace y dice sobre el particular el Ministro del ramo.

Interrogado hoy por un periodista el ministro, contestó que ese proyecto de reforma orgánica publicado no es suyo, sino de la Comisión de Códigos; lo mismo que los proyectos de enjuiciamiento ci

vil y criminal; que han de ser todos ellos aprobados por la Comisión de Códigos, en sus cuatro secciones, antes de llevarlo a Consejo de ministros; y que a pesar de que se trata de cumplir unas bases de la ley de presupuestos de 1900, es dudoso si la nueva ley orgánica deberá o no someterse a las cortes.

Encuentra el señor Sánchez Toca en esta ley parte buena y mala, y le parece bien la creación de tribunales de partido, pero como las reformas afecta tan directamente a los abogados y se trata de puntos dignos de estudio, parécete bien que éstos redacten una contraproposición.

Análogas manifestaciones ha hecho el señor Sánchez Toca a una Comisión de abogados que ha ido a visitarle, y en su consecuencia, los abogados se reunirán para redactar esa contraproposición.

El Consejo de ministros celebrado hoy, ha terminado a las 9 menos 10, facilitando la siguiente «Nota oficial»:

El Presidente dió cuenta de haber recibido la Memoria en que el Instituto de reformas sociales ha condensado las conclusiones y el juicio de los trabajos que han optado al premio de S. M. y el Consejo acordó encomendar a los ministros de Estado, Gracia y Justicia y Agricultura, el examen de esos estudios, por si de ellos pudiera derivarse alguna propuesta legislativa. Continuó el examen de los presupuestos y se aprobaron los de la Presidencia y Estado.

Quedaron aprobados los proyectos de ley que presentó el ministro de Gracia y Justicia, sobre aparcería rural y el papel sellado en testamento ológrafo.

El Corresponsal.

## SECCION LITERARIA

### ¿Qué será?

Se dice que de un banquete en un bosque celebrado, salió más de un entripado que a muchos puso en un brete.

Y añaden que algún guasón exclamó: no es alarmante, es que dan champang purgante por mor de la digestión!

Si es así, que pudo ser, hay que estar agradecido, pues después de haber comido, les ayudó a... descomer.

COLICO.

## Telegramas de la mañana.

Madrid 10 (8. h.)

### A Sevilla.

Cuando terminó el Consejo de ministros celebrado anoche en la Presidencia, el señor Maura, manifestó a sus compañeros de Gabinete sus propósitos de salir hoy para Sevilla, con el fin de acompañar al Rey hasta que regrese a Madrid.

Efectivamente, el presidente del Consejo ha marchado en el subexpres para Sevilla.

Madrid 10 (8 h. 10 m.)

### Otra reunión.

A pesar de no hallarse en Madrid el presidente del Gobierno, señor Maura, los ministros se reunirán esta noche en Consejo, para continuar examinando los presupuestos y algunos expedientes administrativos.

Madrid 10 (8 h. 16 m.)

### Los heridos.

El diestro Manuel Rodas y el picador Antonio Fernández, heridos en la corrida verificada en esta corte el domingo pasado, continúan mejorando, no ofreciendo por ahora el peligro inminente que en un principio se temió.

Sánchez Ortiz.

## Una velada.

Con la solemnidad de costumbre y en sesión pública, a la que asistió numerosa y escogida concurrencia, tuvo lugar anteanoche la clausura del curso actual de las clases que sostiene la Asociación del Círculo Católico Obrero de esta ciudad.

El acto, fué presidido por el señor Obispo de la Diócesis.

Don Fernando Canillas, presidente efectivo del Círculo, leyó una bien escrita y razonada Memoria en la que detalla los trabajos y resultados obtenidos durante el año académico; a la vez, ensalza la aplicación de los alumnos obreros dando a conocer los nombres de los premiados, y después el movimiento que ha tenido la Caja de Socorros Mútuos del Círculo.

Termina su labor el señor Canillas dedicando un recuerdo al Prelado y otro a los señores socios protectores que contribuyen a sostener aquel Centro de enseñanza.

Hace uso de la palabra el señor don Blas Hernández, Arcipreste de E. S. I. y Rector del Seminario.

Su discurso, notable como todos los que le hemos oído, abunda en consejos cristianos dirigidos a conjurar el encono que diariamente se exterioriza y aumenta entre las clases de la sociedad, principalmente entre obreros y patronos.

Al terminar el señor Rector, es muy felicitado por los concurrentes.

El señor Obispo, resume eloquentemente la velada, y hace votos por la prosperidad y desarrollo de aquel Centro de educación y enseñanza donde los obreros adquieren no sólo conocimientos científicos, sino también costumbres religiosas de que tan necesitada está nuestra actual sociedad.

Ofrece toda la protección que pueda prestar hasta donde sus medios alcancen, para conseguir el fomento y desarrollo del Círculo, animando a los obreros a la aplicación y a la asistencia, y termina su discurso que es muy aplaudido, concediendo la bendición episcopal a todos los concurrentes.

## Declaraciones del Sr. Silvela.

De las hechas por el expresidente del Consejo de ministros al re-

dactor de España, don Eduardo de Mendara, reproducimos las que siguen:

«Yo estoy muerto para la política; he formado el propósito inquebrantable de no tomar parte en ella nunca más; y ya aunque quisiera, que no quiero, ni querré, no podría volver a ella; la rechifla sería general; se me acusaría, con gran razón, de falta de formalidad; y si tengo alguna leve fama de esto, no quiero que se me acuse nuevamente de haber incurrido en tal pecado.

No me siento con fuerza para gobernar este país; lo hice mal, muy mal, y dejo el puesto a quien lo hace bien, al señor Maura. Todos sabemos que lo que se sustituye se destruye; el señor Maura me ha sustituido en el Poder y ha demostrado excelentes condiciones para desempeñarlo. Yo, en política, sólo deseo ya que no se ocupen de mí.

Ya estoy enterado de las interpretaciones que se dieron a mi reciente viaje a París en compañía del señor Dato.

En nuestro país se cree que solamente se vive para la política, y de ahí depende que se fantasee mucho. El viaje a París obedeció a asuntos particulares, relacionados con la Compañía del ferrocarril del Mediodía, de la cual he sido nombrado presidente. Fué a tratar de la adquisición de material para esta empresa, de la compra de algunas locomotoras y de buen número de coches, que se hacen precisos a causa del mayor movimiento de viajeros que cada día se observa.

Esto viene a confirmar aún más cuanto digo sobre mi apartamiento definitivo de la política, toda vez que me dedico en absoluto a mis asuntos profesionales y privados.

De política no hablé una palabra en este viaje, ni me ocupé lo más mínimo de tal cosa.

Creo que el señor Villaverde no ha de presentar ninguna dificultad al señor Maura. La gestión de éste al frente del Gobierno merece el apoyo de todo aquél que se llame conservador. Que le hagan oposición los republicanos, se comprende; pero cuántos militen en el partido conservador han de apoyarle.

No creo que por ahora haya crisis, considerando, por el contrario, que el Gobierno actual continuará tal como está constituido, con el apoyo, repito, de todo el partido.

Opino que si las circunstancias, los méritos y los triunfos obligan al señor Maura a ocupar la jefatura del partido conservador, tendrá que aceptarla, y por patriotismo desempeñarla.

No hay que olvidar el engrandecimiento que ha proporcionado el señor Maura al partido conservador, sacando del retraimiento en que se encontraba a gran parte de las clases neutras y el éxito conseguido recientemente.»

## Crónica madrileña.

Madrid 9.

¿A qué luchar contra la corriente? Lo arrolla todo, salta turbulenta y aplastante, como las grandes olas, «altas como montañas», de

que nos habla el almirante Togo en su parte descriptiva del combate naval verificado en la noche del tres de mayo, por encima de la razón, de la justicia, de la imperativa ley de civilización y progreso, de los sentimientos humanitarios... Es implacable y fatal como el destino. Así, pues, seguiré su curso, ya que no siento en mí, vocación de mártir ni quiero sentar plaza de apostol, y os hablaré de la desastrosa corrida de toros que ayer tarde se verificó en el circo madrileño.

Tres lidiadores fueron al hule; mas no con puntecillos leves, sino como aquí agrada: con cogidas aparatosas, con graves y aun gravísimas cogidas. El banderillero Rodas fué dos veces campaneado, tirado al suelo y recogido de nuevo— ¡un horror!—recibiendo, que se viera, cuatro grandes cornadas; al picador Mazzantini, le deshizo el toro toda la cara. Los médicos dicen que se muere...

¡Ah! Fué una tarde de grandes, de intensísimas emociones. ¡Qué gritería en el público, qué pánico en los toreros, y... que falta de... Me olvidaba de mis propósitos y ya iba a *adjetivar*.

Terminada la corrida, la inmensa mayoría del público se dirigió a inquirir informes sobre el estado en que se hallan los toreros heridos. Los pasillos de la fonda donde se hospedaban, están llenos de gente ansiosa de saber la opinión facultativa, y cuando echan la vista sobre el doctor Bravo, se van hacia él y anhelosos le preguntan: ¿Verdad que se muere?

A la corriente le gusta ir tras el coche fúnebre que conduce los restos descuartizados de un torero, porque así muestra su españolismo y su vergüenza torera.

Ya he podido vencer la sugestión de la multitud; me he apartado de ella y, al volver a ser un hombre dueño de su voluntad y albedrío, pensando y sintiendo por mi propia cuenta, he sentido náuseas y un deseo invencible de emigrar a otro planeta, donde no sea un alegre espectáculo, el darramamiento de sangre.

José M. Marabotto.

## ALCANCE POSTAL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 9 de mayo de 1904.

### EL REY EN SEVILLA

Siguen en Sevilla las ovaciones a don Alfonso.

Hoy a primera hora oyó misa en la catedral, capilla de los Reyes, visitando después lo más principal que encierra este monumento nacional.

Dirigióse después al Hospital de la Santa Caridad, recorriéndolo detenidamente.

Al pasar las calles fué aclamado con gran entusiasmo por compacta muchedumbre.

Estuvo después don Alfonso en la fábrica de tabacos, donde las cigarreras le hicieron objeto de las más calurosas demostraciones de entusiasmo.

En la capilla de la fábrica hubo una interesante ceremonia, y las simpáticas cigarreras hicieron a don Alfonso hermano mayor de la hermandad de la Virgen de la Victoria.

El Rey volvió después a su residencia del Alcázar.

Muéstrase muy satisfecho por las entusiastas muestras de cariño del público sevillano.

Esta noche visitará las casas consistoriales y presenciará desde los balcones el desfile de la retreta militar, a cuyo efecto, la plaza de San

Fernando estará espléndidamente iluminada.

Participan de la colonia de San Pedro de Alcántara que en término de Marbella ha ocurrido un incendio en una caseta habitada por el anciano Antonio Villalar Ruiz.

Tomó el voraz elemento tantas proporciones, que impidió a la benemérita y a los vecinos salvarle, quedando completamente carbonizado.

Se supone que se trata de un suicidio, con motivo de una enfermedad crónica que padecía.

Sin embargo, el juez de instrucción, teniendo cuenta otras noticias, detuvo a los hijos, Juan é Isabel Villalar Lucena, y al cuñado, Antonio Gómez Rojas.

Sánchez Ortiz.

## Balance de la Prensa.

El Nacional señala la línea divisoria que existe entre los republicanos templados y los revolucionarios, haciéndose cargo de la realidad que los rodea; y cree que algunos republicanos prudentes, desengañados, han de escoger entre los partidos monárquicos el que les parezca más adecuado a sus asuntos, prescindiendo de ajetivos, podrán servir mejor los intereses de la Patria; porque al cabo de muchos años de generosa impaciencia, podrían gobernar activamente, sin las artimañas que producen las violentas y funestas predicaciones de los revolucionarios, que sólo sirve para retardar y hacer estéril la regeneración de la Patria.

Heraldo de Madrid, en un razonado artículo, contesta a la anciana Epoca, diciendo, que el bloque de la izquierda, no es la supresión de los ideales de los partidos que lo forman; es la alianza, la inteligencia de fuerzas independientes entre sí, pero unidas para salvar lo que les es común; la democracia política y social, contra los que en tonan alabanzas a la Inquisición; pero no para los que quieren asociarse y manifestarse en propaganda de sus ideales, para evitar los agravios que esos derechos sufren en España, con la intolerancia de nuestros gobernantes.

El Correo, en su editorial, se lamenta de lo elevado de los precios de todos los artículos de subsistencia y de lujo, y con la subida de los cambios, dice, será la consecuencia inmediata de que los elementos de primera necesidad sufrirán grandes perjuicios que afectarán a todas las clases sociales.

Próximo a abrirse las Cortes, nosotros no podemos menos de llamar también la atención, no sólo de las oposiciones, obligadas a estimular la actividad del Gobierno, sino de cuantos se preocupan de los intereses materiales del país, sobre una situación a cuya mejora es deber de todos, sin aplazamiento ni dilación de ninguna clase, contribuir con cuantos medios tengan a su alcance.

El País, dice que Maura más que ministro del partido conservador, es un favorito que no necesita para nada, ni opinión, ni partido, ni tiene que contar para ser jefe del Gobierno, con las Cortes.

Presidente lo hizo el Rey y solo al Rey tiene que servir y contentar, importándole un bledo cuanto se haga, y cuanto se diga de puertas afuera del Palacio de la Plaza de Oriente.

Así entiende Maura sus deberes de ministro constitucional y así tienen que tomarlo los conservadores

si les place, y si no les place también.

Para nada hace falta el partido conservador. Aquí no hay mas que el altar y el trono, los obispos y el Rey, la bendición de Roma, la tropa en los cuarteles y tolo el mundo a cumplir con su deber. Así es que si el partido conservador no quiere someterse, con su pan se lo coma. Se hara la selección en las Cortes nuevas, cuya mayoría será maurista y católica, para dar la batalla de una vez al liberalismo y al republicanismo.

## SECCION REGIONAL

Salamanca.

Los alumnos de la Academia de caballería que llegaron ayer procedentes de Valladolid, al mando del coronel director señor Andino y que han permanecido alojados en Tejares, saldrán mañana para Ciudad Rodrigo, continuando su viaje de instrucción a la frontera portuguesa.

Parece ser que volverán a pasar por esta ciudad el día 19.

—Se ha iniciado alguna baja, aunque ligera, en el precio del trigo.

Hoy, se ha cotizado este cereal a 47'50 reales fanega sobre vagón, en esta estación del ferrocarril y a 47 en paneras.

—Parece que existe el proyecto de incluir en el programa de festejos de la próxima feria, una serie de conciertos musicales dirigidos por el maestro Espino.

—Ayer mañana, entre seis y siete, tuvo lugar en el barrio de San Vicente, una reyerta en la que tomaron parte varios hombres y varias mujeres.

De la riña resultó herido un sujeto llamado Juan Francisco Andrés, habitante en el barrio de San Vicente número 12, el cual fué curado en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región superciliar izquierda que le produjo una mujer llamada Rosa Martín, la cual salió a su vez de la reyerta con varias contusiones en la cara y en las manos.

Chismes y cuentos de vecindad fueron la causa de esta riña, que pudo tener consecuencias mucho más lamentables.

Se ha pasado el oportuno parte al Juzgado.

Valladolid.

Un espantoso incendio aniquiló anoche la fábrica de tejidos que en los locales de la antigua «fundición del Canal» tenía establecida don Aniceto Santiago.

Edificio y maquinaria que larón totalmente destruidos.

Y una vez más se hicieron patentes las grandes deficiencias del servicio de incendios.

—Durante el día de ayer no se curó a ningún herido en la Casa de socorro.

Fueron, en cambio, muchos los casos de consulta evacuados por el facultativo de guardia en aquel centro benéfico.

—Confortada con los auxilios de la religión cristiana, falleció ayer tarde en el colegio de religiosas Carmelitas del Campo Grande, la virtuosa madre Antonia Carbonell.

Crónica enfermedad sufrida con verdadera resignación, ha puesto fin a su vida.

La madre Antonia desempeñó durante muchos años el cargo de superiora en el convento de Carmelitas del Museo.

—Anoche, por promover un fenomenal escándalo en el reservado del café Suizo, fueron detenidos dos individuos.

El dios Baco, tomó en la contienda parte activa.

Algunas señoras que en el local se hallaban, sufrieron un susto ma-

yúsculo, al ver rodar estrepitosamente tazas y botellas.

Palencia.

La Asociación de Labradores y viticultores de esta ciudad, han acordado salga hoy una comisión acompañada de dos frailes dominicos con el fin de conjurar el coco que existe en el viñedo y bendición de los frutos del campo, celebrándose dos misas en la iglesia de San Pablo a las siete y siete y media, para implorar las gracias antes de la salida.

—El día 13 del actual, se concentrarán en esta capital 116 guardias civiles, que serán revistados por el señor Coronel subinspector de este tercio.

Con este motivo, se ha solicitado del señor alcalde, facilite alojamiento para dicha fuerza.

## NOTICIAS

La romería del Cristo Morales, verificada ayer en las inmediaciones de la ermita donde se venera el Santísimo Cristo, se vió extremadamente concurrida, en particular por la mañana.

A pesar de la mucha concurrencia de los pueblos limítrofes y de la capital, no ocurrió el menor incidente.

La compañía del ferrocarril del Oeste, ha nombrado factores de esta estación, a los señores don Blas Vivaz y don Anselmo Apellániz.

En la explanada del Matadero, practicaron ayer ejercicios de Batallón, las fuerzas de Toledo, al mando del teniente coronel señor Garau.

Todos los ejercicios fueron presenciados por el general de brigada señor Morales.

Ante la Comisión mixta de reclutamiento comparecerán mañana al juicio de exenciones, los mozos de los pueblos siguientes:

Gamones, Ganame, Luermo, Malillos, Mogázar, Moral de Sayago, Moraleja de Sayago, Moralina, Muga de Sayago, Palazuelo de Sayago, Peñausende, Pereruela, Pinael, Roelos, Salce, Sobradillo de Palomares, Sogo, Tamame, Torrefrades, Torregamones, Villadepera, Villamor de Cadozos, Villamor de la Ladre, Villar del Buéy, Villardiagua de la Rivera, Viñuela y Zafara.

Por no reunirse número suficiente de señores concejales, anoche no pudo celebrarse sesión la Corporación municipal.

Los factores de la estación de Zamora, don Francisco Ruiz Orozco y don Agustín Castaño, han sido trasladados con ascenso a las de Madrid-Delicias y Astorga respectivamente.

Ha salido para Valladolid el general de brigada don Pedro Morales Prieto.

En la estación fué despedido por los jefes y oficiales del regimiento Toledo.

Ayer tarde se vió sumamente concurrido el hermoso bosque de Valorio, donde se organizaron varios bailes de manubrio que duraron hasta las primeras horas de la noche.

El mercado de ganado de cerda verificado hoy por la mañana en la explanada del matadero, se ha visto bastante desanimado.

Durante la semana anterior se han vendido en Moraleja cinco vagones de vino para León a 18 y 19 reales cántaro.

Los bailes celebrados anoche en el inmediato pueblo de Morales del Vino, se vieron en extremo concurridísimos, reinando extraordinaria animación hasta las primeras horas de la madrugada.

## MODAS

La señora-doña MARIA, viuda de Eduardo Pérez, ha regresado a esta ciudad después de visitar los principales centros de modas de París y Madrid, habiendo adquirido con destino a su numerosa clientela un inmenso surtido en sombreros para señoras y niños, trajecitos, abanicos, sombrillas y otros artículos propios de la estación veraniega, que llamarán la atención poderosamente por su novedad y elegancia.

Exposición de mencionados artículos a todas horas del día, en su comercio sito en la calle de la Renova.

El domingo próximo, se verificará en las casas consistoriales la subasta de adquisición, labra, y asiento de una faja de aceras para la plaza de Fray Diego de Deza.

Completamente desanimado se ha visto hoy el mercado de cereales verificado en nuestra capital.

Los granos obtuvieron la misma cotización que en el anterior.

La alcaldía se ha hecho cargo de los 12 trajes confeccionados para el cuerpo de bomberos.

Ha quedado disuelta la sociedad del gremio de zapateros, por no existir número suficiente de socios.

El próximo domingo se verificará en el Ayuntamiento la subasta de entarimado del local que ocupa la escuela de Santo Domingo.

### J. MAÑOSA

Santa Clara, 6 ZAMORA.

Esta casa acaba de recibir un completísimo surtido de artículos de estación que vende a precios sin competencia.

Grandes novedades en céfros de todas clases para la confección de camisas.

Saldo de una gran partida de Corsés desde 1 peseta para niñas y 1'40 para señora.

Por cuenta del Ayuntamiento, se está procediendo al ensanche de la puerta del parque de Bomberos, con el fin de que el material salga y entre desahogadamente en el almacén.

Y a propósito de bomberos, señor Alcalde:

¿Se descubrió al fin el autor de la salvajada realizada en el almacén con una de las mangas de cuero que tiene allí almacenadas el Ayuntamiento?

¿O también se ha echado tierra a aquella barbaridad?

El día 15 del actual, se verificará en el ayuntamiento la subasta de blanqueo y otros reparos en la escuela de Santo Domingo.

Como habíamos anunciado, mañana se celebrará la bendición é inauguración del nuevo mercado de abastos.

A dicho acto han sido invitadas las Autoridades, Corporaciones y los señores accionistas.

Después de la bendición se celebrarán un modestísimo lunch.

**MOVIMIENTO DE POBLACION**

*Defunciones.*

Manuela Caldevilla Alvarez.

Durante la semana anterior se han recaudado en el matadero público, 235 pesetas 58 céntimos.

Hoy han comparecido en la inspección de vigilancia, dos mujeres del barrio de la Lana, por producir bronca en la vía pública.

**GERMAN GONZALEZ**

RÚA, 5.—ZAMORA

Ya llegaron los 23 000 pares de botas y zapatos de verano para caballero, señora y niño, vendiéndose á los precios siguientes:

Botas caballero cartera y cordones 4 pesetas par.

Id. señora id. id. 3 id. id.

Zapatos id. cordones 2 id. id.

Zapatos niña, bevés cordones 1'50. Inmenso surtido de tejidos, paquetaría y quincalla; es la casa que presenta mayor surtido y vende más barato.

Antes de abrirse las Cortes, el señor Moret se propone celebrar algunos mítins para fijar y puntualizar la conducta parlamentaria que ha de seguir la agrupación que dirige.

Por Real orden se han aprobado los programas para las oposiciones á ingreso en el Cuerpo de ayudantes del servicio agronómico, que han de verificarse entre peritos agrícolas.

Telegrafian de Sevilla, que la caída del mástil de un cable eléctrico produjo la muerte de una mujer que tuvo la mala suerte de recibir el golpe.

**ULTIMA HORA**

De nuestro corresponsal especial

Madrid 10 (14 h. 10 m.)

**El Rey y los estudiantes**

Telegrafian de Sevilla que los estudiantes de aquella Universidad presentaron frente al Alcázar con el fin de saludar al Monarca, no consiguiéndolo por estar descansando don Alfonso XIII.

Madrid 10 (14 h. 20 m.)

**Estudiantes silbados.**

Nuevos despachos de la capital andaluza, dicen que al retirarse los estudiantes del Alcázar, un grupo de hombres que se hallaba apostado en las inmediaciones de la regia estancia, prorrumpieron en silbidos contra los fracasados que intentaban saludar al Monarca.

Con tal motivo, ocurrieron varias colisiones con repartimiento de palós.

Madrid 10 (14 h. 30 m.)

**El viaje de Maura.**

En los círculos políticos se dice que el viaje del señor Maura á Sevilla, está relacionado con la cuestión de Marruecos.

El presidente del Consejo de ministros, conferenciará con el Rey sobre el particular.

Madrid 10 (14 h. 40 m.)

**Una víctima del juego.**

Despachos recibidos de París, comunican que en el Ho-

tel Regina se suicidó anoche el yanqui Clark, el cual había perdido seis millones de francos en Monte-Carlo.

Al ser registradas las ropas del suicida, se le halló un papel, dando cuenta de los móviles que le habían impulsado á tomar tan fatal resolución.

Madrid 10 (14 h 50 m.)

**De la guerra.**

Las últimas noticias que se reciben del teatro de la guerra, manifiestan que los rusos ocuparon ayer la plaza de Changju, que había sido abandonada por los japoneses.

Madrid 10 (15 m. 10 h.)

**Traslado de un cuartel.**

Dicen de San Petersburgo que el virey Alesieff, ha trasladado su cuartel general á Crabrin, por hallarse muy próximo á Poulonken el ejército japonés.

Madrid 10 (15 h. 20 m.)

**Bajas japonesas.**

Hasta el día 1.º de mayo, el ejército japonés había tenido 185 muertos y 715 heridos.

El éxito que van obteniendo en las operaciones militares realizadas hasta el día, está siendo objeto de discusiones acaloradas entre la gente de armas, y motivo de aplauso por la ilustración que representa en el arte de guerrear.

**Lotería nacional.**

En el sorteo verificado hoy han sido los premiados siguientes números:

Números.	Provincia.	Pesetas.
12198	Madrid	250000
15155	Valencia	100000
7513	Madrid	55000
4431		6000
6563		id.
6014		id.
4486		id.
2148		id.
15383		id.
1551		id.
5669		id.
753		id.
5022		id.
5878		id.
93		id.
1445		id.

Sánchez Ortiz.

Est. Tip. de E. Calamita.—Santa Clara 56.

**IMPORTANTE AL PUBLICO**

y en particular á los labradores.

La señora Viuda de don Cayetano Alonso, dueña de las aceñas establecidas en el Puente Viejo, de piedra, en la confluencia de las carreteras de Vigo, Fermoselle y Moraleja; con magnífico apeadero y espaciosos locales de descanso para el ganado, ha dispuesto, desde este día, establecer una nueva tarifa de derechos de molienda rebajando el precio de la existente en un

CINCUENTA POR CIENTO

es decir, la mitad de lo que antes se descontaba en toda clase de granos y semillas.

Aceñas del Puente Viejo.

Barrio de Cabañales.

**Preparación completa**

para las próximas oposiciones al cuerpo auxiliar de Estadística, por el oficial del cuerpo facultativo,

Don Bernardo Hidalgo.

BRASA, 4, bajo, izquierda.

**TESTAMENTARIA de don Fernando Nuño.**

**Venta de dehesa.**

Se vende la dehesa titulada «Cuarto bajo del Asmesnal», sita en la provincia de Zamora, término de Alfaráz, teniendo lugar la subasta en Salamanca, á las once de la mañana del día 1.º de junio de 1904, en la Notaría del señor Prada. El pliego de condiciones se hallará de manifiesto en citada Notaría desde el día 20 del presente mes. No se admitirán proposiciones menores de seiscientos setenta y cinco mil pesetas.

**Venta de sembrados y abonos.**

Habiéndose anunciado la venta de los sembrados de la dehesa de Villardiegua del Sierro, y no pudiendo tener lugar ya, por nuevos acuerdos de la testamentaria, se hace público por medio de este edicto para conocimiento de los que se interesan en dicha compra. El día 15 de mayo de 1904 en subasta pública á las doce de la mañana en la dehesa del Asmesnal se venderán solamente los sembrados y abonos de la dehesa de Cuadrilleros de los Dieces, hallándose de manifiesto el pliego de condiciones en el Asmesnal desde el día 8 del citado mayo y asegurándose la mitad de la cosecha en la forma que indica el pliego.

**Venta de casas.**

Se hace de dos y un local grande en la carretera de la Estación á la derecha según se baj; de otra, Riego, 31; de otra, Mesones, 1, y de otra, Cárcaba, 17 y 19.

Para tratar de la compra, con don Celestino de la Hoz, San Andrés, 38.

**ALMACÉN DE VINOS**

DE **GARCÍA HERMANOS**

**CESAR ALONSO**

**Vino fino superior de mesa.**

Ofrecemos al público, respondiendo con el análisis hecho en este Laboratorio, cuya certificación dice:

Laboratorio Químico Municipal.—Análisis cuantitativo.

El director del Laboratorio municipal certifica: Que la muestra presentada por los señores García y Alonso, y registrada con el número 326, es vino bueno. Riqueza alcohólica, 14 grados; no conteniendo ninguna substancia extraña ni nociva.

Precio, 33 reales, cántaro (con derechos). Se sirve á domicilio, recibiendo los encargos en el comercio de García Hermanos, Plaza de Sagasta. —Teléfono número 89.

**OCASION**

Se vende un magnífico CARRO VALENCIANO con ó sin atalajes.

Para informes, en la Puerta de Santa Ana, comedero de Torcuato.

Fernando Carreras.

**AVISO**

La acreditada zapatería de Ramón García, establecida en la calle de la Renova, núm. 14, se ha trasladado al núm. 16 de la misma calle.

NO CONFUNDIRSE

16, RENOVA, 16.

**Sanol Pizá.**

Invento infalible para las quemaduras, contusiones y erisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en menos de 24 horas. Conviene tenerlo á mano.—4 y 6 reales frasco.

**GRAN TALLER DE CONSTRUCCION DE COCHES DE TODAS CLASES**

Carretera de la Estación.

ZAMORA

En este antiguo establecimiento se construyen toda clase de carruajes.

Tilburis, Chavréts, Americanas, Faetones, Milores, Duques, Vis á Vis, Fardineras, Fardineras vagonetas, Piter, Evillaje, Cestas, Sociables, Berlinas y Landós.

Especialidad en carruajes de lujo. Se pintan coches á precios módicos con pinturas y barnices del extranjero por operarios procedentes de los principales talleres de Madrid.

Se cambian coches nuevos por viejos.

NO CONFUNDIRSE

Carretera de la Estación.

**SE VENDE**

una casa en la calle de Buscarrinos, número 10.

Informar en Puerta Nueva, número 2, «Salón Brillante».

RAMÓN VILLASECO

**SE VENDE**

El triquetito sito en la costanilla de San Antolín. Tiene casa, corral, pozo y cuerdas, con puerta accesoria á la calle de la Alberguería.

Para tratar, con don Julio Hernandez, Casa de Baños, Plazuela de San Gil.—ZAMORA.

**Maquinaria Agrícola e Industrial y oficinas técnicas.**

Garteiz

Hermanos



BILBAO—VALLADOLID—GIJÓN

Segadoras, Atadoras, Guadañadoras, Rastrillos y Afiladoras M. CORMICK.—Sembradoras, Distribuidoras de abonos, Cribas MAROT.—Aventadoras, Arados, Rodillos, Gradas, Cultivadores, Arrobadoras, Cortapajas, Trituradores para piensos, Desgranadoras de maíz, Bomba y Molinos de viento, Henficadoras, Prensas para heno, Pisadoras y Prensas para uva, etcétera, etcétera.

TRILLADORAS á VAPOR de todos los tipos.

Maquinaria y Accesorios para la Industria.

Catálogos y presupuestos á quien los solicite.

VALLADOLID.—Avenida de Alfonso XIII, 8 y 9.

AGENTE en Benavente.—Don Luis Garrote y López Arce.

**LA TRINIDAD**

Fábrica de jabones de Santiago y Maeso.

Paseo Estación, 5

SALAMANCA.

Ha sido tan grande el éxito obtenido en la provincia de Salamanca, con los jabones duros, **Pinta castaña**, **Bianco liso** y **Bianco pinta encarnada**, que elaboran los señores Santiago y Maeso; que en la actualidad no hay tienda de coloniales que no les pida con preferencia á todos los conocidos; habiéndoles dado á conocer también en la provincia de Zamora, donde han tenido mayor aceptación que en la de Salamanca, por haber reconocido tanto los comerciantes como los consumidores que hoy son los mejores jabones y más baratos que se emplean en toda clase de lavados, los fabricados por **LA TRINIDAD**.

**PIDANSE EN TODOS LOS ALMACENES Y TIENDAS DE COLONIALES**

NOTA: Los encargos ó pedidos para esta provincia, pueden hacerlos á don Ambrosio Santiago Lozano, Plaza Mayor 3 y 5, comercio, Zamora; ó bien directamente á la Fábrica, Paseo Estación, 5.—Salamanca.

**SAN ILDEFONSO**

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza.

RUA DE LOS NOTARIOS, 5 Y 7

Plaza de San Ildefonso, número 1.

Este Centro se ha instalado en local amplio como demanda la crecida matrícula de alumnos y la necesidad de atender cumplidamente á la educación física, académica y moral de ellos.

Los métodos educativo y de instrucción de este Colegio se acomodará rigurosamente á los programas oficiales.

Desde el 1.º de septiembre queda abierta la matrícula oficial y no oficial y una clase especial de Dibujo lineal, topográfico, paisaje, adorno y figura.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, vigilados y externos. En la Secretaría del Colegio se facilitan reglamentos á cuantos lo solicitan.

# ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico-digestivo y antigástrico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; la cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas

de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Diez años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta: calle de Serrano, número 30, farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América.

## Compañía de vapores-correos de LA MALA REAL INGLESA



La más antigua, la más rápida y que tiene mejores vapores.

**TIPO DE LOS NUEVOS VAPORES DE LA COMPAÑIA**

**SERVICIO RAPIDO DEL BRASIL Y RIO DE LA PLATA**

**VIAJE DE ILLA.** El día 8 de mayo de 1904, saldrá de Vigo para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires el magnífico vapor correos THAMES. El día 22 de mayo de 1904, saldrá de Vigo para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor correos MAGDALENA.

**VIAJE DE REGRESO.** El día 11 de mayo de 1904, saldrá de Vigo para Cherbourg, Southampton y con transbordo para América Central, el vapor MAGDALENA. El día 25 de mayo de 1904, saldrá de Vigo para Cherbourg, Southampton, y con transbordo para América Central, el vapor CLYDE.

Admite pasajeros de todas clases para los puertos arriba indicados a marcha de todos estos vapores, es de 17 a 18 millas por hora. Empleando en el viaje de Vigo a los puertos del Brasil, de 15 a 15 días, y de Montevideo y Buenos Aires, de 18 a 20. Es la línea de vapores que hace los viajes más rápidos entre Europa y América del Sur, ofreciendo excelentes comodidades y trato a los pasajeros de 1.ª y 2.ª clase. A los de 3.ª se les da cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas. Llevan cocineros, camareros españoles para mejor servicio y los mismos asistencia médica gratuita. Los pasajeros tienen que presentarse en la Agencia de Vigo el día de antes de salir al vapor.

Estos vapores tocan ahora en los puertos de Buenos Aires, evitándose de este modo las incomodidades del viaje por ferrocarril desde La Plata a dicha ciudad.

**AVISO.** A los Sub-agentes y pasajeros.—Habiendo llegado a mi poder un anuncio, donde un tal Leandro López y López, de Vigo, calle de la Pescadería, número 5, dice ser Sub-agente de todas las Compañías de vapores que en este puerto toman pasajeros para la América del Sur, me permito llamar la atención de los favorecedores de la Mala Real Inglesa para que no se dejen engañar por dicho sujeto, en lo que a esta Empresa se refiere, toda vez que no tiene contrato alguno para embarcar pasajeros en los vapores de tan acreditada y antigua Compañía.

Para más informes, dirigirse a los agentes de la Compañía. En Coruña, los señores Rubine e Hijos. En Villagarcía, señores González y Fernández. En Vigo, el Agente general en el Norte de España, don ESTANISLAO DURAN.

## LA ESPERANZA

Compañía Anonima de Seguros A PRIMA FIJA

Capital social: 5.000.000 de pesetas.

Domiciliada en Barcelona: Rambla Cataluña, 52.—Teléfono 1065.

Seguros contra incendios, efectos del rayo y de la electricidad, y contra explosiones de gas y calderas de vapor.—Delegaciones en todas las capitales de provincia.—Agencias en todas las cabezas de partido.

Delegado en Zamora, D. José María Calonge, Plaza Zorrilla, núm. 1, segundo.

## RELOJERIA SUIZA DEL SEÑOR PIEDRA

La constante confianza en la venta de relojes, así como su bien reputado taller de reparaciones, hacen que esta antigua casa ocupe lugar preferente.

Núm. 9, Plaza Fray Diego de Deza, 9 ZAMORA

## ANTONIO CONDE, HIJOS.—VIGO

### CHARGEURS REUNIS

Compañía francesa de paquetes correos LINEA DEL BRASIL

Para Lisboa, Río Janeiro y Santos, saldrá de VIGO el 24 de mayo el vapor CORDOBA.

LINEA DE LA PLATA

El 18 de mayo saldrá directamente de VIGO para Montevideo y Buenos Aires el nuevo y magnífico vapor AMARAL BAUDIN.

LINEA DE VAPORES DE ARROTEGUI

SERVICIO FIJO REGULAR DIRECTO DESDE VIGO A LA ISLA DE CUBA por vapores trasatlánticos españoles.

Para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá el 19 de junio el vapor MADRILEÑO.

IBARRA Y C.ª

Salidas dos veces a la semana para todo el litoral de España. Admiten carga y pasajeros a los que se da un trato esmerado, con vino y pan fresco en todas las comidas y asistencia médica gratuita. A los pasajeros de 3.ª clase se les permite pasear por el buque de popa a proa sin obstáculo alguno.

Para más informes dirigirse a los consignatarios: ANTONIO CONDE, HIJOS.—VIGO.

## HERALDO DE ZAMORA

DIARIO DE LA TARDE

Administración: Santa Clara, 55

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS FESTIVOS

Horas de oficina: de las 8 a las 13 y de las 15 a las 19

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital, un mes.	1,00
Fuera de la capital, un trimestre.	3,50
Número corriente.	0,05
atrasado.	0,25

PAGO ADELANTADO

El pago de la suscripción por un año anticipado, tiene de bonificación 150 pesetas. No se sirve ninguna suscripción que no venga acompañada de su importe.

El pago de las suscripciones puede hacerse en libranzas del Giro mútuo ó sellos de correo de 0,15 céntimos.

Diríjase toda la correspondencia a nombre del Administrador del HERALDO DE ZAMORA, Santa Clara 55.

Anuncios a precios económicos. Las esquelas de funeral se reciben en estas oficinas hasta las cinco de la tarde para publicarlas el mismo día.

## SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR MADRAZO

SANTANDER

Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro en la cabeza de los demás de su índole.

En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los nombres siguientes: PRIMERA, 20 pesetas; SEGUNDA, 10 pesetas; TERCERA, 5 pesetas diarias, y se atiende especialmente de la operación.

La numerosa estadística (2.300 operaciones) garantiza los resultados, cada día más satisfactorios, que en él se obtienen.

NOTAS.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia, con algún sirviente. Las consultas se dirigen al Director, que las contestará inmediatamente, sin exigir honorario por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

## LA AGRÍCOLA

Fundición de hierros y metales de Guerra y Martín, Calle de Baños, 8.—Zamora.

Esta casa construye toda clase de maquinarias con destino a molinos harineros de vapor y agua.

Norias de todas clases, prensas, transmisiones, rubinería y engranajes, rodexnos, emberjados, balcones de hierro dulce y fundido, columnas de todos los tamaños, rodillos desterronadores, gradas, arados de todas clases, calzos y demás piezas de agricultura.

ARTICULOS DE MOLINERÍA.—Limpias, cernidos, chapas raspas y perforadas, telas de todas clases, gorros, nadejas gorriones de dos y cuatro picos, mazetas, picas planas y picarros de punta, cuchillas y todo lo concerniente a su ramo.

Se vende un malacate y se compra toda clase de metales.

## ESPERATO ROBLEDO

CALLE DEL MEDIO, NÚM. 9

ALMACEN de papeles pintados; yeso de todas clases; cal hidráulica cemento Portland; caña para techos.

El dueño de este establecimiento es el único representante en esta Plaza de los tan acreditados mosaicos hidráulicos para suelos, aceras y techos de la Casa de

ESPERANTO Y COMPANIA

## Relojería y Optica DE HIGINIO MERINO

Acreditada casa en venta y compra de toda clase de relojes. Prontitud, perfección y economía. Colocación y reparación de relojes de torre.

3, RENOVA, 3.—ZAMORA

## GARGANTA

VOZ y BOCA

PASTILLAS DE DETHAN

Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflammaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente a los Señores PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz.—Precio: 12 Reales.

Exigir en el rotulo a firma

Adh. DETHAN Farmaceutico en PARIS

## THEOBROMINA FOSFATADA LUQUE

La mejor Harina alimenticia para madres, niños, nodrizas, ancianos y personas débiles.

NO TIENE RIVAL POSIBLE

Así lo reconocen y proclaman cuantos la conocen y así lo preconizan también ilustrados señores médicos de todas partes, entre otros el eminente doctor don Manuel de Tolosa Latour, que lo atestigua en brillante certificado.

Se halla de venta en la Droguería general de don JOSÉ G.ª CAPELO, Rúa 20.

---

## NUESTRA SEÑORA DEL TRANSITO

Fábrica de Pastas finas para sopa

especialidad en las italianas (movida por electricidad)

DE

## LAGUNA Y LEYRADO

BALBORRAZ, 45.—ZAMORA.

Esta Casa fabrica, con las mejores sémolas, toda clase de pastas conocidas en el comercio bajo la siguiente denominación:

Fideos (largo ó en rosca).—Cabello, número 0; refino, número 1; fino, número 2; monja, número 3; fralle, número 4; rosca.

Macarrones.—Macarroncillo de fralle, número 1; idem terciado, número 2; idem fino, número 3; macarrón gordo, número 4; galed (largo ó certado).

Formas planas.—Tallarín (largo ó rosca); cinta lisa; cinta rizada.

Pastas cortadas.—Pepita de melón; idem pera; perdigón; lluvia; pistones; coronas; anegales; ojos de perdiz; anillas; estrella menuda; idem grande; peces; letras y números; pasta de meda.

También fabrica toda clase de pastas en la forma que se le indique.

## PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS

El que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veintidós años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias reconocimientos científicos y recompensas prácticas. Diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Precio 14 Reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pico, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.